



彩蛋也是蛋



名词解释

彩蛋

西方复活节当天,很多人会玩一种找彩蛋的游戏,彩蛋里面藏一些小礼物,找到的人会很兴奋,所以彩蛋代表了惊喜和另藏玄机。

电影中的彩蛋即源自这里,寓意为“惊喜”。近年来电影制片方常在电影中加一些小趣味的情节,或在电影的片尾后放上一段为电影继续埋下伏笔的片段。



进口片彩蛋时常消失 限制片长,常拿彩蛋开刀

正在上映的《钢铁侠3》和《被解救的姜戈》话题还在延续,其中一个就是彩蛋。《被解救的姜戈》删掉了3分钟的大尺度露点戏,但片尾几个黑奴看着画面问“这黑人是谁啊”的彩蛋就得以保留。《钢铁侠3》中国版里加了范冰冰和王学圻的戏,但片尾的彩蛋却神秘消失。

彩蛋是好莱坞电影的“保留节目”,但到中国内地不会消失

掉。彩蛋被拿走,也不是第一次。《雷神》和《速度与激情5》在内地上映时,彩蛋就“不见踪影”了,这让不少期待看精彩伏笔的观众大失所望。《钢铁侠3》的彩蛋内容是托尼·斯塔克对绿巨人博士讲述自己的经历,但绿巨人却心不在焉甚至打瞌睡。这段戏表面上只是个笑点,但从影片整体结构来看,却与开场时托尼·斯塔克的独白遥相呼应,同时也是小罗伯特·

唐尼版“钢铁侠”的一个告别。不过在中国版中,《钢铁侠3》的彩蛋却丢失了。是谁动了它们的彩蛋?电影制作人方雷告诉记者,即使是片尾的彩蛋也要经过电影局审查,彩蛋部分是否删减,由审片小组决定。但还会有一种情况就是审查通过,但片方和影院为了片长经常拿彩蛋开刀,如果观众等着看片尾彩蛋,电影院就得把片尾字幕全部放完。可这些字

幕一般都在5到10分钟左右,不仅会耽误影院清洁工作,还会占据下一场电影的放映时间。比如,电影《加勒比海盗3》长达六七分钟的字幕之后,突然有彩蛋:10年后已成为“飞翔的荷兰人号”新船长的威尔·特纳在霞光中再次“浮出水面”,与爱人伊丽莎白重逢,伊丽莎白的身旁站着他们爱情的结晶。对影迷来说,这是礼物,但对影院来说,是时间的浪费。

中国式彩蛋大有不同 剧情补充或神秘大咖现身

《中国合伙人》上映之前的看片活动中,对片尾出现的彩蛋——王石、马云、杨澜、李开复等创业者的照片,大多观众颇有兴趣。

随着中国电影的崛起和电影市场的热闹,中国电影人也开始习惯在片中奉送彩蛋。《春娇与志明》的彩蛋,余文乐扮女性模仿王馨平的MV显得重口味,完全属于

恶搞。成龙的《十二生肖》中,除了自身寻宝、历险、动作等看点外,片尾吴彦祖饰演的医生、舒淇饰演的产妇,以及妻子林凤娇客串的“大嫂”等彩蛋被称最大惊喜。《人再囧途之泰囧》里,范冰冰在片尾的亮相被影迷称为“去年所有电影中最大的彩蛋”,其精彩和意外有事半功倍的效果。今年热映的几部影片同样延续了惊喜彩

蛋。《厨子戏子痞子》片尾,在朴树的歌声中,黄渤、刘桦、张涵予的学生时代照曝光,很多人都是站着看完彩蛋才离开。《致我们终将逝去的青春》里,韩红的突然出现,其实也是一种彩蛋。

电影人万里说,电影中的彩蛋源自西方复活节找彩蛋的游戏,寓意为“惊喜”,可分为剧中和片尾两种。说到底,彩蛋也是一种

营销手段,其作用就像电影中的一滴香油,增加观影趣味。但内地电影的彩蛋,跟好莱坞还真有些区别,“好莱坞电影的彩蛋往往出现在系列电影中,往往是下集的预告和伏笔。而中国电影的彩蛋,一般是电影的补充。如《厨子戏子痞子》结尾时的彩蛋就很有必要,用这种形式交代了一下电影中三个人物之前的关系。”

灯光亮起别着急走 看彩蛋是观众的权利

记者体验发现,对于片尾放映的处理,大多数影院都是一样的操作流程,即在电影结束后第一行字幕出现时,影厅就亮起大灯,清洁人员就已经在旁边候场,这时观众也纷纷起立准备离开。

影迷“混世小王”就吐槽说,“其中有一次为了彩蛋,周围的人都走了,我和一个朋友坐在那里想等到最后,可清洁人员看见我们很

不耐烦。其实,彩蛋也是电影的一部分,是我们该享受的权利。”

对于片尾是否要放完,目前并没有规定。一家影院的值班经理告诉记者,“这个没有具体规定。只要现场有观众没有离开,片尾就要放完。”

不过,一般电影结尾长度都在5分钟以上,这对影院来说也是个考验。一个电影厅一部电影结束和另

一部电影开始之间的间隔大多为15分钟。3D厅时间更长,可能是30分钟,因为要给眼镜消毒、打扫卫生。而下一场的观众正在检票口等待进场,时间的确比较紧张。影城工作人员周小姐说,“有重大彩蛋的话,我们的工作人会提醒观众稍微等一下,等会儿有彩蛋。比如在《春娇与志明》时我们就做了这样的特别提醒。”此外,一些影城都有规定,片尾

出字幕,灯亮起,工作人员不能催场,只要座位上还坐着人,这部电影的片尾字幕和音乐必须放完。

导演李杨呼吁,请电影院尊重影迷和电影人,即使是看字幕也是对电影人的一种尊重。同时,当彩蛋成为中国电影的一种习惯,看完字幕后再来一段,影迷一定很开心。

(唐爱明)

影院观影完毕正要离场,突然看到银幕上又传出画面,你是不是又停下了脚步?这个时候,银幕上出现的那个东西叫彩蛋。如今,彩蛋也是电影的重要组成部分,不过待遇却大不同,比如《钢铁侠3》的彩蛋就神奇消失,删减后的《被解救的姜戈》,其片尾的彩蛋却得以保留。正在上映的《中国合伙人》,王石女友田朴珺是制片人,王石就出现在片尾的彩蛋中,彩蛋环节亮相的还有马云、杨澜等,让影迷一阵小惊喜。彩蛋,其实是电影人送给影迷的小礼物。

出品:文娱新闻中心
统筹:张宇
美编:石岩
组版:秦川